

一图一网一体 德清雷甸构建“大平安”格局

数字化转型激活基层“智治”

职能部门
工作人员将网格员上报事件流转至相关



当数字化遇到基层社会治理,会迸发出怎样的火花?在浙江德清雷甸镇综合指挥中心,一张“图”能告诉你答案。它聚焦了垃圾分类、交通安全、消防安全等基层社会治理方方面面,当地也称它为“304”数字化治理信息平台。

作为德清南大门、融杭的“桥头堡”,雷甸镇的人口流动性强,人口底数不清、住房安全隐患大等问题一直是当地开展治安管理的痛点和难点。现在有了这个基层治理“大脑”,全镇范围内的大小事务都能实现一图感知、一网作战、一体指挥。

“以前,为了解决出租房消防安全难题,我们用了很多办法,包括突击整治、机动巡察等等,但是效果不佳。”雷甸镇社会治理办公室副主任杨飞说,“自从有了这张图,只要在出租房内装上智能烟感,就可以远程监控。这样一来,不但让新居民们住得放心,我们在基层治理上也跨入了智慧化。”

“中兴北路附近一建筑工地发生纠纷,请附近的调解员前来协助。”周佳文在平安雷甸“304”数字化治理信息平台收到这样一条信息,随即一键调取由网格员蒋淑巡查时实时传输回来的具体信息,并点击查看附近相关人员分布,进行智能高效的指

挥调度。仅3分钟后,正好在附近办事的治保主任章华根、调解员曹良便从执法记录仪接收到任务并赶赴现场,志愿者王娟则通过手机APP知悉后也一并前往。抵达现场后了解到,员工小宋因工资的事没和老板谈拢,心里憋着一口气。前来调解的三人你一言我一语,开始和两人拉起家常。聊天中,双方慢慢冷静下来,并达成一致协议,一场冲突就这么化解于无形。

矛盾纠纷源头解

一张考核压实责任感、一个指挥台织成智慧网、一群老娘舅拉动平安绳,凭借完善的基层治理“大脑”,雷甸镇已形成基层事务数字化管理的全流程覆盖。

“数字化治理的本质就是让矛盾纠纷调处化解从群众跑变数据跑,从而大大提高调解精准率和实效率。”杨飞告诉记者,以平安雷甸“304”数字化治理信息平台为载体,该镇建立移动端、小程序等矛盾纠纷调处化解线上申请渠道,便捷收集、响应、处理、反馈各类矛盾纠纷,将其有效控制于初始、化解在基层。

据杨飞介绍,“304”数字化治理信息平台。“3”是指:数字治理指挥平台、数字治理雷甸模式、数字治理智能设备;“0”是指:零死角管控、零距离倾听、零时差化解;“4”是指:机关干部、网格员、村(社)干部和志愿者。

这套系统不仅将政府、派出所、村社、网格员等纳入其中,而且深得群众欢迎。该镇鼓励群众积极提供纠纷线索并参与调解,经核实后参与者可以获得平安积分奖励,用以兑换平安大礼包、新居民积分入学附加分等,以此激活基层群防群治活力。

眼下,这个治理“大脑”已经建立了“一图三端四平台”的应用支撑体系,积累起两万万余条数据,涉及矛盾化解、综合执法、安全生产、环境保护等。“我们希望进一步把这个数据收集好、分析好、运用好,使其发挥最大效能。”雷甸镇党委副书记王海荣表示,接下来该镇将在更多领域推进基层治理智能化,构建起系统化管理、协同化操作、动态化预警的“大平安”格局。

本报记者 唐闻宜 通讯员 沈晓颖

基层治理智慧化

近日,雷甸镇指挥室工作人员周佳文坐在电脑前点击鼠标,操作着综合指挥中心的数字大屏幕,无论是执法事项还是审批事项,都能一目了然,一键操作。“全镇的1084个探头我在三维地图上随便点一个,都能很直观地看到情况,部分AI探头还能自动识别,配有单兵系统的执法人员还能实时将画面和声音同步发回指挥中心。”得益于数字赋能,雷甸实现了基层社会“智治”,不断回应群众获得感、幸福感、安全感。

兼具轨道交通与地面交通双重属性 盐城「跑」出虚拟轨道列车

本报讯 (记者 唐闻宜)盐城SRT一号线近日在盐城市区青年路主线试运行。

“虚拟轨道交通(SRT)与地铁、轻轨和有轨电车相比,具有路权设置灵活、环境开放、运营组织方式灵活等特性。”据盐城交通运输综合行政执法支队副支队长孙根山介绍。

盐城SRT兼具轨道交通与地面道路的双重属性,融合了现代有轨电车和公共汽车比较优势,具有“成本低、运量大、智能、环保”等特点,是国家倡导的新基建项目,通过北斗导航系统和视频导向沿虚拟轨道运行,是新一代5G智能城市轨道交通产品。

SRT一号线沿盐城市区青年路主廊道运行,东起青年路跃进路口,西至青年路宝兴路口,全长13公里,沿线设站17座,单程行驶时间约45分钟。

SRT列车采用四节编组两动两拖,双向都可以行驶,车身全长36米,设计时速70公里,最大载客量320人,是普通公交车的4倍,运营时间为早上6:30至晚上8:30,票价1元,实行无人售票。

据了解,盐城SRT项目在建设初期,就统筹了SRT与公交BRT的融合发展,重点在站台标准、安全设施、交安工程、调度监管等四个方面深度融合,将SRT的运营时间、运营编组、发车间隔、行车应急处置等纳入大公交系统,实行统一运营管理。

吴兴 青山秀水“长”出美妆小镇



在湖州吴兴,有这样一座山清水秀的小镇,汇集着来自全球各地的化妆品企业。近日,俯瞰湖州吴兴区埭溪镇全域,一个隐匿在绿水青山间的美妆小镇正拔地而起,在春日的暖阳下披上了绿装,显得格外美丽。

近年来,通过低丘缓坡开发与废弃矿地综合利用应运而生的美妆小镇,秉持“宜林则林、宜建则建”的生态建设理念,打造了高低错落、特色鲜明的花园式小镇格局。自启动建设以来,共引进了化妆品及相关企业151家,总投资超300亿元,解决近万人就业问题,成为当地新的经济增长点。

何伟卫 摄影报道

海门出台支持实体经济发展若干政策 为中小企业送“礼包”

“当年工业企业新增应税销售10亿元以上,奖励500万元;新认定的国家和省级新型工业化特色产业基地,分别奖励100万元、50万元……”近日,海门区出台《关于促进实体经济高质量发展的若干政策意见》(以下简称《政策意见》),拿出“真金白银”,激发企业创新活力。

实体经济是海门高质量发展的重要支撑。海门今年出台的《政策意见》包括巩固核心企业支撑能力、增强中小企业发展动力、提升民营企业创新潜力、激发企业对外开放活力四个方面,共计30条。

聚焦企业培大扶强,对当年应税销售增幅与效益同步增长的工业企业、服务业企业,分档给予奖励。尤其是对列入区“1532”大企业(集团)培育库的领军企业奖励力度更大,最高奖励限额1000万元。

在此基础上,海门还推出扶持中小企业

发展一揽子政策。对首次入选市级企业培育库的科技创新型、科创板上市培育企业,首次入选江苏省创新型领军企业,获得江苏省技术先进型服务企业、科技上市培育计划等省级荣誉称号的企业给予奖励等。

该《政策意见》从鼓励企业走出去、鼓励做大离岸岸岸规模、打造外贸发展新业态、深化金融信保合作等四个方面,提升企业参与国际市场竞争能力。加大企业海外投资力度,奖励最高800万元;对离岸服务外包执行额达到30万美元且比上年有增长的服务外包企业给予奖励,最高100万元;对在岸服务外包执行额达到200万元且同比增长的服务外包企业给予奖励,最高20万元;对集聚跨境电商企业10家以上并初步形成产业链的跨境电商平台经营主体给予扶持,最高100万元。

通讯员 俞新美 本报记者 唐闻宜

本报讯 (记者 唐闻宜)千年古城,墨香四溢。近日,第三十七届兰亭书法节暨第七届中国书法兰亭奖颁奖典礼在“书法之乡”浙江绍兴举行。现场,百名书法家泼墨挥毫、交流茶艺,中国书法艺术最高奖“中国书法兰亭奖”揭晓。

中国书法艺术源远流长。东晋永和九年,书圣王羲之等42位名人雅士修禊兰亭,流觞赋诗,妙笔写就“天下第一行书”《兰亭集序》。

“书法是绍兴这座历史文化名城的一张名片。”绍兴市委书记马卫光表示,自1985年以来,绍兴在每年的农历三月初三举办兰亭书法节,经过三十七年的传承和弘扬,兰亭书法节已成为绍兴的文化符号,兰亭也已成为全国、全球书法爱好者目光聚焦之处。

本届书法节从4月持续至11月。其间还将开展“笔墨纸砚”文房用具文创展销会、《兰亭序》拓片精品展等。

书法之乡绍兴再续兰亭雅集